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La complexité de nos sociétés appellent le dépassement des anciennes structures et anciens processus politiques devenus par trop simplistes.

Nos sociétés se complexifient de plus en plus vite : de plus en plus d'intervenants de plus en plus différents - et revendiquant de plus en plus ces différences -, interagissent de plus en plus vite et fort. Ces interactions foisonnantes et effervescentes tiennent au fait, notamment, des nouvelles technologies de communication (Internet, GSM, SMS, etc …) qui entraînent de nouveaux modes, très rapides et très efficaces, de mobilisation et de prolifération sociales. Face à ces nouveaux processus, les lenteurs et inefficacités des processus bureaucratiques et fonctionnaires de tous les appareils et de toutes les institutions, font figure de brontosaures.

Cette complexification de la société civile rend caduques toutes les machineries démocratiques qui, parce qu'égalitaires, procédurales et hiérarchiques divergent de plus en plus d'avec les processus profonds de démassification, de différentiation, d'individuation, de particularisme, de réticulation, de communautarisme, de "localisme", etc …

La démocratie, en tant que système de représentation, de décision et de pouvoir, est plus qu'en panne. Elle est obsolète. Le "contrat social" est résilié. La Nation n'existe plus et l'État se vide.

Les prochaines élections verront s'affronter partout le populisme petit-bourgeois et ouvrier qui refuse la complexification et veut tout simplifier par crétinisme, et le socialisme gauchisant et intellectualisant qui s'obstine dans l'égalitarisme et perpétue le clientélisme envers le peuple des assistés.

Jamais cette confrontation, quoique ancienne, n'aura été aussi forte. Les processus électoraux à venir seront de plus en plus violents, avec des relents de guerre civile. Et ces violences accéléreront d'autant la déliquescence du système démocratique.

Il n'y a donc que trois voies possibles : l'enlisement archéo-démocratique avec la gauche socialiste, la régression anti-démocratique avec la droite populiste ou le dépassement post-démocratique vers la fédération d'un réseau de communautés autonomes et flexibles rassemblant des individus libres et autonomes.
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