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Un roman comme carte de visite

Visitez l’imprimerie NUANCE 4, ce 1er octobre 

Lauréate de l’idée créative 

L’Imprimerie NUANCE 4 vient d’être sélectionnée comme LAUREATE DE L’IDEE CREATIVE dans le cadre de la ‘Journée Découverte Entreprises’ 2006. Elle a accepté le défi d’être la première entreprise wallonne déclarant son projet d’entreprise à travers un roman, nouveau concept proposé par une autre entreprise wallonne : les Editions MARANE.  

Ce dimanche 1er octobre, dans le cadre de la Journée Découverte Entreprise, le roman de Nuance 4 « ODEUR D’HUMUS » sera joué, dans l’imprimerie même, par la Compagnie des Bonimenteurs. Les acteurs seront Benjamin, le patron disparaissant tragiquement ou Pierrot qui réalise le rêve impossible ou l’horrible femme araignée, l’empêcheuse secrète de tourner en rond ou encore le traître démasqué.  Vraisemblable !  

Pour communiquer avec ses clients, ses prospects, ses partenaires et son personnel, l’imprimerie Nuance 4 a accepté de se dévoiler dans un roman, son roman. Le projet de l’entreprise a été décodé et le personnel s’est confié pour permettre la création d’un scénario qui lui colle à la peau. Cela donne un roman d’aventure, plein d’intrigues, où les personnages et les situations sont les caricatures de personnes et situations réelles. Ce roman est désormais la carte de visite de l’entreprise, il suscite des discussions, accroît la notoriété et crée un nouveau type de relations. Une démarche nouvelle qu’il faut oser faire car il faut se mouiller !  

Déjà des résultats tangibles ! 

Des impacts tangibles de ce nouveau média sont déjà visibles en matière de prospection (nouveaux clients) et de renforcement des relations avec les clients, les fournisseurs et le personnel (l’intrigue ouvre le dialogue). Ce projet a également permis le développement d’une nouvelle ligne de production : les livres des Editions Marane vont éditer leurs 7 et 8ème livres chez Nuance 4, dont un roman qui ira puiser dans la mythologie. Suspens… 

En chiffre d’affaire, actuellement (après 6 mois d’existence du livre), cela représente 30.000 euros. L’impact est encore plus important sur un registre actuellement non chiffrable car l’investissement dans le bon relationnel paie aussi à long terme.

Le roman « Odeur d’Humus » sera donc le fil rouge de l’édition 2006 de « Journée découverte entreprises » de l’imprimerie Nuance 4.  La visite de l’imprimerie se fera au rythme des séances du livre jouées par des acteurs. 

Dona Halévy, l’auteur du roman sera présente pour expliquer comment et surtout pourquoi le récit d’entreprise, plus que d’autres moyens de communication, sert plus efficacement leur notoriété.

L’Imprimerie Nuance 4 ouvrira ses portes le dimanche 1er octobre (de 10h à 17h) dans le cadre de la Journée Découverte Entreprise ; rue des Gerboises 5, B-5100  NANINNE. Information  :  081/408551 – www.noetique.eu

INVITATION POUR LA PRESSE : 

Nous nous tenons à votre disposition pour une rencontre préalable à la Journée Découverte Entreprise et serions honorés de votre visite lors de l’événement. 

Merci d’annoncer l’événement et d’inviter vos lecteurs, auditeurs, téléspectateurs.  Un dossier de presse est disponible (sur le site www.noetique.eu ou sur demande).
Yves EGON, administrateur délégué IMPRIMERIE NUANCE 4
081/408551 - imprimerie@nuance4.be

http://www.jeclic.be/nuance4/

Dominique Annet (Dona Halévy), auteur-éditeur EDITIONS MARANE 
0497/344949 - 085/317191 - info@noetique.org

http://www.noetique.eu
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